

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Бычковой Ольги Николаевны на тему**  
**«Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном**  
**англоязычном метеорологическом дискурсе», представленной к защите на**  
**соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности**  
**5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная**  
**лингвистика**

Диссертационная работа О.Н. Бычковой представляет собой комплексное исследование языковой репрезентации погодно-климатической реальности в англоязычном метеорологическом дискурсе и обращена к актуальным вопросам когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и социолингвистики. Автореферат убедительно раскрывает междисциплинарный характер работы и его методологическую основу, включающую синтез знаний из разных областей: лингвистики, метеорологии, социологии и культурологии.

*Актуальность исследования обоснована современными тенденциями глобализации и значимостью метеорологических явлений в англоязычном социуме. Погодные аномалии и изменения климата стали важными темами общественного и политического обсуждения, что объясняет необходимость их языкового анализа. Представленный автором англоязычный метеорологический дискурс охватывает множество аспектов: от pragmaticальных и лингвокультурологических характеристик до социопрагматических аспектов, что позволяет наиболее полно и точно репрезентировать климатические реалии средствами языка.*

*Цель работы – комплексное изучение языковых особенностей репрезентации погодно-климатической реальности в англоязычном метеорологическом дискурсе – успешно достигается автором, благодаря постановке четких, коррелирующих с проблематикой исследования задач, среди которых анализ языковых репрезентантов, выявление их лингвокогнитивных, лингвокультурологических и социопрагматических характеристик, а также количественное подтверждение частотности употребления данных репрезентантов. Поставленные задачи также удачно соотносятся с избранной теоретико-методологической базой и методами анализа, что свидетельствует о высоком уровне проработанности аналитического аппарата диссертационного исследования.*

*Теоретическая ценность* работы несомненна и заключается в углублении ряда значимых вопросов теории дискурса и расширении ее прикладного аспекта. Так, в теоретическом плане предложенное определение метеорологического дискурса как тематически обусловленного коммуникативного пространства, в котором проявляются социальные, культурные и pragmaticальные компоненты, позволяет провести более детализированный анализ англоязычных медийных текстов о погоде и климате. *Практическая значимость* диссертации также очевидна: результаты исследования могут быть использованы в преподавании когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, теории дискурса и социолингвистики.

*Научная новизна* работы заключается в комплексном подходе к анализу метеорологического дискурса. Впервые подробно описана структура англоязычного метеодискурса и его языковые репрезентанты, включая не только термины и профессиональную лексику, но и образные единицы: метафоры, мифологемы и религиозные коннотации. Диссертация О.Н. Бычковой демонстрирует убедительное сочетание эмпирического анализа и теоретического осмысления материала, что позволяет глубоко раскрыть особенности взаимодействия когнитивных, культурологических и прагматических элементов дискурса.

*Структура и содержание* работы логично и исчерпывающе отражают исследовательский замысел автора и результаты ее научных изысканий. Исследование состоит из двух основных частей, каждая из которых охватывает ключевые аспекты дискурсивного анализа.

В Главе 1 теоретически обоснованы основные положения метеорологического дискурса, описаны его параметры и характеристики. В Главе 2 автор более подробно анализирует языковые средства репрезентации погодно-климатической реальности, рассматривая их когнитивные, культурологические и прагматические особенности. Особенно ценными представляются результаты анализа образных средств языка, включая процессы метафоризации и неологизации, которые активно используются в современных метеорологических текстах для создания экспрессивных моделей описания климатических явлений.

*Методологическая основа исследования* построена на принципах системного анализа и междисциплинарного подхода, что позволяет комплексно исследовать современный метеорологический дискурс. Использование методов сплошной выборки, количественного и контекстуально-семантического анализа, а также методов дискурсивного и компонентного анализа позволяет достоверно подтвердить ключевую гипотезу работы. Особое внимание О.Н. Бычкова уделяет прагматическому эффекту дискурса и манипулятивному потенциалу метеотекстов, что раскрывает роль дискурса в формировании общественного восприятия климатических явлений.

Практическая реализация результатов исследования также заслуживает высокой оценки. Материалы диссертации были апробированы на научных конференциях и опубликованы в рецензируемых изданиях, что свидетельствует о высокой степени научной проработанности и актуальности тематики. Особенно интересными представляются материалы по анализу мифологем и библеизмов в метеодискурсе, которые наглядно демонстрируют культурную значимость погодных явлений в англоязычной картине мира.

Выводы и перспективы исследования демонстрируют высокий потенциал для дальнейших разработок. Автор наглядно демонстрирует, что представленный в диссертации междисциплинарный подход к анализу метеорологического дискурса позволяет достичь значимых результатов и выводит исследование на более высокий уровень. Особое внимание к прагматическому и социокультурному аспектам делает возможным дальнейшее развитие работы в области сравнительных исследований метеорологических дискурсов разных языковых культур.

Диссертация О.Н. Бычковой представляет собой значимое исследование, раскрывающее многогранную природу англоязычного метеорологического дискурса и его языковые средства. Работа выполнена на высоком научном уровне, автореферат точно и полно передает содержание и достижения диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Бычковой Ольги Николаевны отвечает критериям, изложенным в пп. 9-11, 13-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук  
(научная специальность 10.02.04 –  
германские языки), доцент кафедры  
теоретической лингвистики и практики  
межкультурного общения Института  
иностранных языков и международного  
туризма ФГБОУ ВО «Пятигорский  
государственный университет»,  
доцент Тищенко Светлана Владимировна



357532 Россия, Ставропольский край,  
г. Пятигорск, пр. Калинина, д. 9,  
Тел. +7 (8793) 400-000  
E-mail: info@pgu.ru  
Сайт: <https://pgu.ru>  
Кафедра теоретической лингвистики и  
практики межкультурного общения  
Института иностранных языков и международного туризма  
Тел. +7 (8793) 400-340  
E-mail: teorling@pgu.ru  
E-mail: tishchenko@pgu.ru